

## 《桂林经济社会发展报告(2022-2023)—— 打造桂林世界级旅游城市》蓝皮书正式发布

社会科学研究所 / 广西人文社会科学发展规划中心

3月22日,由我校、桂林市发展和改革委员会、桂林旅游股份有限公司、桂林发展研究院、桂林市打造世界级旅游城市工作推进中心共同举办的第三届桂林发展论坛在桂林举行。论坛上正式发布了《桂林经济社会发展报告(2022-2023)——打造桂林世界级旅游城市》蓝皮书。

桂林市委常委、常务副市长、桂林市打造世界级旅游城市工作领导小组办公室主任蒋春华,桂林旅游股份有限公司党委书记、董事长申光明,我校党委书记贺祖斌,我校副校长黄晓鸣共同为《桂林经济社会发展报告(2022-2023)——打造桂林世界级旅游城市》蓝皮书揭幕。

《桂林经济社会发展报告(2022-2023)》——打造桂林世界级旅游城市蓝皮书是桂林发展研究院2023年度的重磅研究成果,成果由桂林市发展和改革委员会、桂林旅游股份有限公司和桂林发展研究院等联合创编,由总报告、分报告、专题报告、案例报告、专家观察、附录六个部分构成。总报告立足国际化视野,系统地梳理和归纳了2022-2023年桂林打造世界级旅游城市的初步成效与宝贵经验,既有理论阐述,亦有生动实践。分报告初步对桂林打造世界级“山水旅游名城、文化旅游之都、康养休闲胜地、旅游消费中心”四个方面的工作进行了客观评估和科学分析。专题报告和案例报告聚焦桂林具有世界级旅游开发价值的世界遗产资源,如漓江、兴安灵渠、龙胜龙脊梯田以及具有国际影响力的阳朔《印象·刘三姐》、桂林国家长征文化公园(广西段)、

恭城国际生态康养旅游等案例进行了系统分析。专家观察则围绕国外成功案例的经验借鉴、指标体系、评价体系、现实难题与对策思路等课题展开了探讨。本书的附录部分记录了桂林打造世界级旅游城市的重要历史信息。该书的主旨是研判桂林市打造世界级旅游城市的发展定位、发展困境等重大议题,为桂林市打造具有人民性、广西性良好环境、高格调品位的世界级旅游城市提供理论指导与实践经验借鉴,为全球旅游发展提供中国示范与样本。

《桂林经济社会发展报告(2022-2023)》——打造桂林世界级旅游城市蓝皮书的创作团队主要由我校长期研究桂林经济社会发展的专家学者构成,且得到了广西壮族自治区打造桂林世界级旅游城市工作领导小组办公室以及桂林市委、市人民政府尤其是桂林市打造世界级旅游城市工作领导小组办公室、桂林市委、市人民政府的大力支持。长期以来,我校在发展中始终坚持“服务桂林”战略,已连续研制了《桂林经济社会发展蓝皮书(2020-2021)》《桂林市乡村振兴蓝皮书(2021-2022)》等智库成果,为区域经济社会发展贡献师大智慧与师大力量。

下一步,我校将进一步发挥教育、科技、文化、人才等方面的优势,与桂林市人民政府共同建好、用好“桂林发展研究院”这一智库平台,持续发布桂林经济社会发展蓝皮书等系列智库成果,为桂林打造世界级旅游城市提供智力支持,共同促进桂林的高质量发展。

## 我校召开教育发展基金会理事会换届会议

校友工作办公室 / 教育发展基金会管理办公室

3月22日,我校在育才校区图书馆一楼报告厅顺利召开教育发展基金会理事会换届会议。校党委副书记、校长孙杰出席并讲话,会议由黄晓鸣副校长主持。

孙杰远对教育发展基金会成立以来取得的成绩,尤其是第三届理事会的工作给予了充分的肯定,对各位理事、监事的无私奉献和对学校教育发展基金会工作的支持表示衷心感谢,对教育发展基金会顺利换届表示祝贺。他指出,教育发展基金会是汇聚校友和社会资源的重要平台,是奖优助困、关爱师生的重要渠道,是推动学校事业发展的重要力量。他希望第四届理事会要从精神聚合、文化图腾、社会认知三方面做好凝心聚力工作;要通过内部治理、资源放大、空间拓展实现担当进取;要做好协同机制、风险防范、承接提升三项工作达到共生共赢。最后,他祝愿基金会在新一届理事会成员的共同努力下,以高质量发展为主题,以服务学校教育事业发展为重点,推动基金会工作再上新台阶。

会议第一阶段召开教育发展基金会第三届理事会第十二次会议。与会理事听取并审议通过了第三届理事会工作报告、财务工作报告、监事报告,审阅了基金会第三届理事

会审计报告。会议根据自治区民政厅《基金会理事会换届选举程序》,以无记名投票的方式选举产生了新一届理事会,19人当选为第四届理事会理事,4人当选为监事会监事。孙杰远校长为基金会第三届理事会、监事会成员颁发荣誉证书。

会议第二阶段召开教育发展基金会第四届理事会第一次会议。会议宣读了基金会第四届监事会名单。根据自治区民政厅《基金会理事会换届选举程序》,以无记名投票的方式选举产生了基金会第四届理事会负责人,李家元当选为理事长,荣海军当选为副理事长,祝芸芸当选为秘书长。会议审议并通过了基金会2024年工作计划、财务预算报告、投资理财方案。黄晓鸣副校长为第四届理事会、监事会成员颁发聘书。

教育发展基金会第三、四届理事会理事、监事及其委托人参加会议,学校党风廉政建设办公室、党委巡察工作办公室负责人及各学院(部)校友与基金工作负责人列席会议。

## 广西运河研究院成立大会暨广西运河 高质量发展论坛在我校召开

科学技术处

3月28日,由我校与自治区社会科学界联合会、平陆运河集团有限公司、桂林灵渠博物院主办,桂林发展研究院、广西人文社会科学发展规划中心、西部乡村振兴研究院承办的广西运河研究院成立大会暨广西运河高质量发展论坛在育才校区举行。会议聚焦运河高质量发展与新时代壮美广西建设主题,汇聚政产学研用各界的专家学者代表,共同探讨高标准、高质量建设广西运河以及大力推进运河经济带建设的新模式和新路经,共同为服务新时代新征程广西运河高质量发展贡献智慧和力量。

自治区社会科学界联合会党组书记、主席庞卡,我校党委书记、广西运河研究院院长贺祖斌,自治区交通运输厅总规划师庞雪松,桂林市人民政府副市长王昕,广西科学院党组成员、副院长黄天贵出席并共同为主席论坛揭幕,自治区水利厅河长处二级调研员李乔臻,兴安县委文工体旅局党组成员、灵渠博物院院长唐莉静参与揭牌仪式。

平陆运河集团有限公司副总经理李恒昌,我校党委副书记赵铁,我校党委常委、副校长黄文韬、林国庆,桂林电子科技大学党委常委、副校长陈松青,桂林理工大学党委常委、副校长罗荣峰,桂林旅游学院副院长林伯明,桂林信息科技学院副校长陈玲萍,桂林学院副院长何玲,自治区社会科学界联合会秘书长袁梅花、《广西社会科学》和《改革与战略》杂志编辑部主任周玉林出席会议。

会上,黄文韬向大会宣读了《关于成立我校广西运河研究院的通知》文件。

来自杨州大学、聊城大学、我校等高校政府部门、国有企业和行业协会的代表作为主旨报告特邀专家出席本次论坛。活动开幕式及闭幕式由我校党委常委、副校长宋树祥主持。

王昕代表桂林市人民政府,向广西运河研究院的成立表示热烈祝贺,向关心、支持桂林运河发展的各级领导和各界人士表示衷心感谢。他指出,桂林市正加快贯彻落实自治区党委主要领导批示指示精神,精心筹办2026年世界运河大会,并将于今年7月中下旬举办2024年灵渠国际论坛。广西运河研究院的成立,将为桂林办好2026年世界运河大会、加快打造世界级旅游城市提供智力支持。

王昕表示,希望广西运河研究院借助高校科研创新平台以及优势特色和重点学科力量,整合政产学研各领域资源,强化各方协同,围绕运河及运河经济带发展等领域的重大战略举措和机制体制改革,开展理论价值研究和应用对策研究,努力把研究院建设成为集理论研究、决策咨询、社会服务、政策储备与人才培养为一体的重要智库,持续为推动运河经济及流域社会发展贡献智慧力量。

贺祖斌指出,平陆运河项目建设和平陆运河经济带规划建设为我校参与共建西部陆海新通道提供了科学指引和重大机遇;广西运河研究院能够设立在我校,是自治区、桂林市各级部门对学校的充分信任和肯定,同时也是广西师大应尽的社会责任。

贺祖斌表示,广西运河研究院将紧紧围绕区域发展需求,依托学校区位和学科平台优势,立志在三个方面作出成效:一是打造学术高地,为广西运河文化阐释提供学术支撑;二是打造智力高地,为推动共建西部陆海新通道建设提供人才支撑;三是推动校地合作,为西部陆海新通道高质量发展搭建交流平台。

## 校史专栏

编者按

广西师范大学前身——广西省立师范专科学校创办于1932年,是广西高等师范教育的开端,是中国最早的高等师范学校之一,曾四度调整,六次更名,八次迁址。传承红色基因,赓续师范根脉,学校特在《广西师范大学报》开设“校史专栏”,用文字见证着发展的印迹、奋斗的足迹和思想的痕迹。为传承奋斗精神,挖掘“学校西迁办学”未被诉说的故事,学校组建了口述校史团队,团队精诚协作,用行动不断丰富学校发展的岁月长河。本期《广西师范大学报》刊发学校口述校史团队用文字记录下在寻访过程中的所见所思。

## 远去的岁月,不灭的火种 ——探寻阮略后人 阮居平

作者:杨瑜 董晓艳 陈康 组稿:王董

1944年,“黔南事变”发生后,国立桂林师范学院(今广西师范大学)迁至剑河县,首批300余名师生安置在剑河中学等待了20多天。时任县长兼剑河中学校长阮略先生和夫人经常慰问师生,协助师生们迁徙办学到国立交通大学的旧址上,努力解决办学难题。在寻访曾在剑河中学读书的潘年钧老先生后,口述校史团队根据相关线索,决定继续寻访1944年时任剑河县长阮略的后人——现定居贵阳的阮居平先生。想通过他进一步解国家立师范学院西迁时疏散到剑河县的那段艰难的历史。

奔赴贵阳,寻访剑河岁月亲历者

作为口述校史团队的联络员,根据口述校史团队负责人提供的线索,我从网上积极搜索阮居平先生的相关信息。得知曾被聘贵州省文史研究馆特聘研究员后,我通过贵州省文史研究馆官网进一步搜寻阮居平先生的信息,在一篇“贵州省文史馆‘山骨讲堂’2021年第一期”中得知,阮居平先生等30位文史馆馆员和特约研究员在2021年3月18日参加了讲座,我有些激动,感觉与阮老的距离越来越近了,后续通过贵州省文史研究馆办公室,顺利获得了阮老的联系方式。

根据查阅的资料,阮老大概82岁左右,考虑到高龄老人白天容易嗜睡,我特意选择了在上午10点左右拨通了阮老的电话。没想到老先生听力很好,思路也很清晰,在听完我的叙述后,老先生很快地同意了团队后续拜访他的请求,但老先生提出,由于他年龄较大,也不会使用微信,后续的对接工作由其爱人黎淮西阿姨来承担,黎阿姨是贵州民族大学组织部退休的干部。不久,电话那头就传来黎阿姨洪亮的声音,中气十足,条理清晰,仅从电话里就能感受到她的情感和活力,尤其能感受到她作为妻子主动替丈夫分担繁琐事务的那份责任。我们加了微信,商量好后继续进行下一步对接。

挖掘校史,追忆发展历程光辉煌

为挖掘学校红色校史,追忆师生光辉事迹,学校党委宣传部老师告知我计划不久将会前往贵州贵阳采访阮略的后人——阮居平。由于我在团队中负责采访工作,我第一时间去网上查阅相关资料了解采访对象,尽可能确保采访过程的顺利进行。

在查阅相关史料时,我了解到1944年12月,国立桂林师范学院师生内迁至剑河并滞留数月,时任剑河县长的阮略先生将师生安置在剑河中学里,并且积极为师范学院提供了必要的支持和帮助。之后阮院一直在寻找一个适当的院址,阮略先生得知他的家乡贵州平越的国立交通大学已迁至四川璧山,留下来的校舍足可容纳国立桂林师范学院的师生,便联系平越的亲朋好友,协调搬迁事宜,确保国立桂林师范学院的师生能够顺利内迁至国立交通大学的办学旧址上。

我根据阮略先生与师院在剑河的这一段迁徙办学历史制定详细完整的采访大纲,之后又将采访内容与其他老师进行探讨与完善,全力以赴地做好采访之前的相关工作。3月21日,口述校史团队前往贵州贵阳采访阮略的后人——阮居平。当天下午阮居平夫妇在家中热情地招待了我们,赵铁副书记向他们介绍了1944年我校内迁贵州的经历,以及阮略先生在抗战时期对我校迁徙办学所做出的贡献,这段历史对广西师范大学校史的挖掘具有重要意义。

在采访过程中,阮居平先生从容自若,非常配合,他始终积极回应我的问题,详细解答,条理清晰,使得整个采访过程进展顺利,气氛融洽。阮居平先生告诉我们,当年剑河的人民非常厚待国立桂林师范学院的师生,因此师范学院为了感谢他们的盛意,在1945年春节来临之际,曾与当地苗族同胞举行联欢晚会,共迎春节。苗胞舞狮舞龙,合奏芦笙,学院的师生排演了《连胜三级》的剧目,并且还唱了《在大行山上》《游击队之歌》等几首令人振奋的歌曲深受当地民众的欢迎。他补充道,当年的

记录历史,感悟西迁精神生命力

广西师范大学四度调整、六次更名、八次迁址,走过了曲折而自豪的办学历程,怀着崇敬的心情,我作为摄制者加入口述校史团队,记录下沉甸甸的校史。3月21日,口述校史团队再一次踏上贵州。作为党委宣传部的成员,重新踏上西迁之路,以口述校史摄制者的身份、亲历者的视角,聆听学校西迁的故事。

出发贵州之前,摄制团队成员已多次沟通此次寻访阮略的后人——阮居平先生的事宜,为保证拍摄效果,多角度记录现场,考虑到在受访家中拍摄,现场情况陌生复杂,我们便商量带上全套录制设备以备不时之需,光是灯光设备就带了两套,还有收音设备、摄像设备、稳定设备……宛若一个小型剧组。

3月21日,团队在口述校史团队负责人的带领下从桂林出发贵阳,每个人只带着一小包行李,左背包右摄像设备,每个人都做好了万全的准备,我们也知道,这是一趟珍贵的旅程,抢救性的记录比什么都重要。

当天下午,我们到达了阮居平先生家中,阮居平夫妇热情周到,对我们的采访没有任何限制,只叫我们尽量提问。在这间隙,我们迅速在阮老先生家中搭建了一

我们追溯校园发展的脉络,拼接每一块图景,让历史的声音在今天回响,为未来发展注入持久厚重的力量,不忘来时路,迈向新时代,口述校史寻访仍在继续。

(2024年3月21日从桂林出发,口述校史团队:赵铁、王董、杨瑜、董晓艳、陈康,赴贵州省贵阳市乌当区新添寨凤来仪小区寻访阮略儿子阮居平先生)



史海钩沉